

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELEFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 pías; Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

TIENTO PARA JUZGAR

Tienen noticia los lectores de *El Pueblo* de que en Madrid están presos unos cuantos trabajadores con motivo del acontecimiento de índole nacional que hoy preocupa quizá más que ningún otro a las gentes. Pero ello no les habrá hecho probablemente formar desde luego mal juicio de los encarcelados.

El entrar en la cárcel no es siempre cosa deshonrosa, sino, con no poca frecuencia, hasta lo contrario. Saben, aun los que menos saben, que ha habido siempre «delinquentes honrados»—Cristo entre ellos, o a la cabeza de ellos, si así se prefiere—, y que a menudo «no lo son todos los que están»; y los que se las dan de más duchos en estas cuestiones aseguran también que frente a la delincuencia de los hombres malos, a la que suele denominar «atávica», o digamos, para entendernos mejor, atrasada y salvaje, hay que colocar la delincuencia de los buenos o, con mayor exactitud dicho, la de los mejores, aquella delincuencia «honrada» y «progresiva» o «evolutiva» a la que se deben en gran parte los más intensos y nobles impulsos de adelantamiento social. No será posible explicar de otra manera el que miles de condenados y ajusticiados ayer figuren ahora incluso en los altares, y que otros muchos tengan levantadas estatuas y hasta sean ensalzados como héroes y propuestos como modelos en las historias.

No quiero yo presentar como santos a los héroes o a los procesados de que aquí se trata, por más que de su misma manera han salido frecuentemente unos y otros; mas sí es bueno advertir que el hecho de andar en el papel de oficio, y a disposición de lo que se llama «la justicia» no es bastante para tenerlos infaliblemente por réprobos, y que, por tanto, los que piensen tocante a los mismos esto último, corren mucho riesgo de caer en error y de formular juicios ligeros y temerarios. Por mi parte, sé de algunos de tales prisioneros, por conocerlos más de un poco, que son mejores y de alma mejor templada que lo que solían serlo y tenerla la generalidad, y que de sus anhelos y actuación puede responderse con mayor confianza y esperarse más beneficios colectivos que de muchos que estarán hoy frente a ellos, sin saber tampoco siempre bien por qué.

Al número de los ciudadanos más íntegros e incorruptibles que yo he conocido, y a los de acción más eficazmente segura en provecho público, pertenecen ellos. ¿No significan, por lo demás, nada, como garantías que les abonan, ciertos hechos ocurridos

a raíz de su encarcelamiento, y muy en especial estos dos: la sesión última del Ayuntamiento de Madrid, al que pertenecen como concejales Basteyro y otros compañeros suyos, donde se tomó el acuerdo—que luego ha cumplimentado el alcalde—de pedir la excarcelación de dichos concejales socialistas, por considerarse necesaria su presencia para la buena marcha de aquel Municipio, y la visita que, sin reparo ni recato alguno, han hecho a los encarcelados muchos vecinos suyos del mayor prestigio moral, de la más pura honradez y el menos discutible valor cívico, como Azcarate, Cossío y otros?

Si siempre está muy en su punto el consejo evangélico «No juzguéis», consejo que a lo sumo podemos traducir, atenuándolo, por este otro: «No juzguéis al Gobierno con precipitación y sin antes enteraros suficientemente de la materia sobre que ha de caer el juicio», la ocasión presente es acaso una de aquellas en que él debe ser invocado con más instancia y más fundada premura.

Pedro DORADO

(De *El Pueblo*, de Salamanca.)

NUESTRO FOLLETÓN

LA MADRE DE GORKI

Mañana comenzaremos a publicar en nuestro folletón la famosa novela de Máximo Gorki

LA MADRE
Ningún momento más oportuno que el actual para divulgar esta obra, que es la novela de la revolución rusa.

LA MADRE
por Gorki cuando vivía en el destierro, adquiere mayor interés también la novela por el hecho de que su autor sea actualmente ministro de Bellas Artes en Rusia, triunfante ya la Revolución.

LA MADRE
fué traducida al castellano por nuestro compañero Torralba Bevi y editada en dos volúmenes por la Casa Ratés hace unos tres años. Con el consentimiento de la Casa editorial, que agradecemos públicamente, emprendemos la publicación de esta admirable novela, seguros de dar una gran satisfacción a nuestros lectores.

Nuestra real familia.

Nuestra real familia no puede aspirar a una sanción teocrática y aun menos a una sanción plebiscitaria. Nunca ha sido más que un conveniente compromiso semimonárquico con hombres y mujeres de origen alemán, vigorizado continuamente con matrimonios germánicos. Los impedimentos para un orden completo, en general, han sido muchos y grandes; las ventajas hoy en día son muy difíciles de descubrir. Las estrechas relaciones domésticas entre nuestra propia corte y las familias reales de Alemania, Grecia, Rusia, Dinamarca, España, Noruega, por ejemplo, no han beneficiado nunca, por ningún concepto, al pueblo inglés. Más bien, han sido excesivamente perjudiciales en más de un crítico período de nuestra historia. Verdaderamente, en este momento, si el rey y la reina han invitado a sus primos destronados de Rusia a que vengan a Inglaterra, al tener que dejar a Rusia, van de lleno contra los sentimientos de nuestro pueblo inglés.

Existe, además, lo de los feos asuntos griegos. Es opinión general que el rey Jorge y la reina María iban de acuerdo con el destronado Romanov para ayudar al déspota rey Constantino de Grecia, contra el pueblo griego y contra su caudillo Venizelos, con gran peligro para su país y los aliados. La influencia de la corte es también casi siempre dañosa para los asuntos interiores.

No hay entusiasmo por la Monarquía.

Felizmente sería muy fácil establecer una República británica si a las majestades actuales se las tratara generosamente. No hay en el Reino Unido hoy entusiasmo alguno por la Monarquía, como Monarquía; una reina habrá, probablemente, menos que entusiasmo. Las antiguas objeciones al republicanismo han desaparecido. Yo no puedo imaginar que nadie se sacrifique en aras de la corona. La indiferencia es más fatal que la enemistad para la Monarquía.

Por esto no es más que una manifestación teórica. Ninguna especie de República de carácter completamente democrático puede dar una salida política, segura y constitucional, a las demandas económicas y sociales de nuestro pueblo. Puede, en efecto, organizar el trabajo federado y las Repúblicas sociales de Inglaterra y sus colonias; puede, benévolamente, liberar a estas Repúblicas del incubo del desgobierno indio; o puede ponernos en la línea de nuestras reales aliadas en las cuestiones exteriores las Repúblicas hermanas de los demás países.

Los demócratas socialistas son y deben ser siempre republicanos. Pero necesariamente, miran las formas políticas como meros instrumentos y con una importancia muy inferior a la vigorosa afirmación de las reivindicaciones sociales. Si el provecho capitalista y la esclavitud del salario son derrocados, entonces aristocracia y plutocracia serán echadas por la borda, y con ellas la Monarquía, en todas sus formas, desaparecerá inmediatamente. Pero las Repúblicas de los Estados Unidos y Francia han estado a merced de la clase capitalista y sus dependientes, tanto como la monarquía constitucional del Reino Unido. Una República capitalista como América ha parecido, en algunos respectos, quizá peor que una Monarquía constitucional.

En 1881.

Por esto es por lo que la primera conferencia de la Democracia socialista (entonces la Federación democrática), celebrada el 8 de junio de 1881, se negó a aceptar una resolución a favor de una República británica, como finalidad práctica inmediata. En aquellos momentos estábamos comprometidos en el primer intento definido y público de extender un movimiento democrático socialista en la isla. Escribíamos nosotros mismos con una agitación impopular contra la vieja reina Victoria en el comienzo de nuestra ruda tarea hubiera sido una adición inútil a nuestras dificultades, ya bastante serias. Aun de aquella manera, muchos de nuestros mantenedores nos abandonaron y huyeron vivamente al descubrir que hacíamos en serio una agitación democrática socialista. Así, pues, la abolición de la Monarquía permaneció como un punto de nuestro programa; pero diferimos su realización hasta una mejor oportunidad.

Diferencia actual.

Ahora estamos en una posición muy diferente. Treinta y seis años han pasado desde aquellos primeros días en que nuestra vanguardia dió comienzo a nuestra áspera y desalentadora tarea. Ciertamente, no hemos ganado lo que esperábamos ganar, después de más de una generación entera de incesante y vigorosa propaganda. Los trabajadores de la Gran Bretaña prefieren la esclavitud del salario a la libertad. «La clase trabajadora

inglesa es una clase burguesa.» Esto es verdad todavía, y estamos viendo testigos de muchas lamentables demostraciones de esta verdad en la época presente. Por otra parte, el Socialismo se ha abierto camino por todas partes, y los demócratas socialistas revolucionarios somos considerados casi como «respectables». Yo no miro esto como un cumplimento; lo hago constar, simplemente, como un hecho. Además, estando el capitalismo inglés en bancarrota, lo mismo en inteligencia que en organización, estaba totalmente inutilizado para dirigir la guerra sin adoptar métodos colectivistas. Consecuentemente, toda la colectividad ha sido obligada, queriera que no queriera, a una intervención del Estado, Propiedad de Estado, Burocracia de Estado, Salariado de Estado, que, tomados en conjunto, se llaman vulgarmente «Socialismo de Estado». Nosotros, los demócratas socialistas, naturalmente, nos oponemos con rudeza a este Socialismo de Estado. Es directamente antagónico, en cualquier forma y dirección, a todas nuestras concepciones de Democracia socialista, en la teoría y en la práctica.

Colectivismo burocrático y Socialismo burocrático.

Sin embargo, es incomparablemente más fácil transformar este colectivismo burocrático, detestable como es, en el Socialismo democrático de un pueblo educado, libre y disciplinado, que hacer lo mismo en las primeras etapas del capitalismo monopolista o de competencias. Las fuerzas económicas y sociales están prontas a la mayor y más beneficiosa transformación de todas las edades. Los caminos de hierro, las minas, las fábricas, la navegación, la distribución, están a disposición del Estado ya. Las tierras vendrán en seguida a la misma regulación. Lo que ahora se necesita es únicamente que los asalariados organizados y no organizados tengan capacidad para comprender la fase de desarrollo social a que ellos mismos han llegado inconscientemente. Las formas económicas, repito, están dispuestas. Falta inteligencia y disciplina de clase. Por esto mismo son esencialmente necesarias las instituciones políticas para el avance efectivo y ordenado hacia el nuevo período.

Por esto es por lo que defendiendo el reco-

nocimiento inmediato de una República democrática, no plutocrática, para Inglaterra, como paso indispensable hacia nuestra emancipación nacional. Mantén, aristocracia, plutocracia, si se mantienen en los tiempos que llegan, prolongarán con ello la anarquía. La imbecilidad, en gran escala desplegada por todos ellos en la guerra, no puede ser considerada como una cualificación para dirigir la reorganización de la paz. «Pero—dice tal necio dañoso para el bienestar de la nación—si los trabajadores y asalariados son tan ignorantes como vosotros mismos confesáis, ¿es lícito confiar la constitución del nuevo orden? Ciertamente. No es posible que lo hicieran peor de lo que las clases gobernantes lo han hecho. La nación misma ha salvado a nuestros gobernantes y a las clases poseyentes de una completa derrota. No son los menos, sino los más, quienes vencen en esta guerra. Es la Inglaterra del pueblo la que ha ido vigorosamente a combatir... A combatir por la libertad de las nacionalidades. ¿Ha de ser, pues, el pueblo inglés el único que siga esclavizado después que la gran batalla se agite?»

Después de la guerra.

Los hombres de nuestros valerosos ejércitos que vuelven del frente, los marineros que han salvaguardado esta isla y la libertad de los mares, nuestros soldados y lobos de mar, digo, que se han sostenido juntamente contra el militarismo y la piratería de nuestros enemigos, no se contentarán con las degradadas condiciones sociales que creían bastante buenas para ellos tres años ha. Tienen el derecho a poseer e intervenir el país que han defendido y los medios que han deques que ellos... que distribuir el ridículo... y su clase han amontonado de prisas. Que las clases parasitarias y explotadoras tomen el aviso con tiempo. Que iguale su soberbia a los hombres y mujeres ordinarios con los hombres y las mujeres que les han salvado de la ruina. Así los libres e iguales ciudadanos de una República inglesa, democrática y social, podrán, al menos, asentar la paz en el progreso de la Humanidad, y liberándose a sí mismos, podrán trabajar cordialmente con los otros por la final emancipación de todos.

H. M. HYNDMAN

ANTE EL NAUFRAGIO DEL RÉGIMEN

No; Maura no, y cien veces no

Ha hablado *La Correspondencia de España* de la posibilidad de que el Sr. Maura construya una nueva nave con los restos de todos los naufragios políticos ocurridos desde 1914. *La Acción*, el periódico que se fundó para defender el maurismo, dice que debería ser desde 1909. Ni con una ni con otra fecha puede estar conforme el pueblo español. De hablar con toda exactitud, el punto de partida de la desastrosa era de naufragios políticos debiera ser la Restauración. Pero ateniéndonos a las circunstancias de momento, no podemos menos de preguntar a quienes han hecho aquella proposición peregrina: ¿Es que el señor Maura y su partido no son los despojos de uno de los más trágicos naufragios políticos de toda esta triste y vergonzosa etapa?

Algo hemos dicho ya sobre esta peligrosa insinuación; más nos vamos obligados a decir hoy. *La Acción*, el diario que se fundó para servir de órgano en la prensa al maurismo, recoge lo que dice *La Correspondencia de España*, y hace alrededor de ello consideraciones que no deben pasar sin respuesta. Hace una crítica que estimamos acertada y justa de la criminal labor gubernamental de los partidos del régimen. Dice, y dice bien:

«¿Cuándo se ha visto construir cosa alguna sobre pimientos malolientes de autoridad, sobre piltrafas y desperdicios de presupuestos, sobre ambiciones desatadas y mal contenidos apetitos?»

Es muy cómodo, después de haber arruinado y deshonrado al país, después de haber anarquizado a España; después de haber destruido hasta las bases más hondas de nuestra administración, después de haber saqueado y manchado la casa, después de haber pisoteado los principios constitucionales, decir: «Yo he comido, he vivido y he triunfado; pero, en realidad, he suprimido la vida nacional, he metido en un bajo la nave, que se inundó.»

Pero, lo que no dice, y hace mal, es que entre los que han hecho esa labor funesta está el Sr. Maura también; entre los que han llevado a la nación al bajo, por venalidades, por concupiscencias, por incapacidad, por servilismos, por autocratismo, por miseria moral, por fernandismo, por desprecio al pueblo; está el se-

ñor Maura también, y está en el más destacado de los lugares, en la más alta de las picotas.

Maura no; volvemos a decir, y con nosotros la nación toda. Pero que no quiera interpretarse nuestro «Maura no» como aceptación de ninguno de los otros restos de naufragio a que *La Correspondencia* y *La Acción* se refieren. Apresuremosnos a gritarlo: Ni Maura ni Romanones. Ni el hombre de 1909 ni el hombre de 1917. Ni el que gobernaba contra la libertad, ni el que gobierna contra la Constitución. Ni el que fusiló al pueblo en Barcelona, ni el que en La Unión, en Albuquerque, en Puerto del Son y en otras partes ha derramado sangre del pueblo también. Ni uno ni otro. Claro, muy claro es, todo cuanto el periódico maurista apunta en su crítica. Claro, muy claro, que así y todo no pueda ser Maura el llamado a resolver el terrible problema de la salvación nacional. ¿Quién, entonces?

El pueblo no tiene ni puede tener fe en ninguno de los partidos del régimen. No tiene ni puede tener fe más que en sí mismo. ¿Fe en Maura? Dice *La Acción*: «Aparte de que, así como el pueblo sano siente la necesidad de un Gobierno fuerte, con autoridad y con prestigio... En labios mauristas, un Gobierno fuerte significa un Gobierno tiránico; los hechos lo han dicho: Un Gobierno que estrangulaba toda exaltación democrática, toda honrada y noble preponderancia democrática. Porque ¿iba ser fuerte y a desplegar su autoridad y a hacer valer su prestigio, contra los verdaderos malhechores, contra los auténticos bandidos, contra los reales conjurados, para arruinar y desolar al país? Esto es, ¿iba a ponerse de frente a las empresas capitalistas que amontonan el oro con los más inicuos de los fraudes, a los Comillas y los Sots, los Figueras y tantos más? De frente a los caciques que han parcelado la nación, repartiéndosele como un botín de guerra? De frente a toda la canalía que dispone de votos, de influencias y hasta de prestigios? Si iba a ponerse frente a todo eso, no podía estar al lado del régimen. Todo eso es el régimen.

Ni de Maura ni de ningún político mo-

DEL PENSAMIENTO SOCIALISTA BRITÁNICO

Necesidad de una República inglesa

En el número de *Justice* correspondiente al 5 del presente, el veterano socialista inglés y una de las más sólidas inteligencias de aquel país, compañero H. M. Hyndman, publica con el título que encabeza estas líneas—*The need for a British Republic*—un sustancioso artículo, henchido de doctrina y de sana enseñanza, y aplicable, no sólo a los problemas de orden nacional inglés, sino a los problemas de orden nacional de todos los países. Estimándolo así, le traducimos gustosos y recomendamos su lectura a todos nuestros compañeros.

No puede ya existir duda de ningún género de que la revolución rusa, con el destronamiento del zar y de la zarina alemana, los radicales cambios que ha propuesto el Gobierno provisional, confirmados por la Duma, y la aceptación del nuevo orden de cosas por el ejército y los zentivos, ha producido ya realmente un muy gran efecto en Inglaterra. A pesar del estado crítico de la guerra y la creciente y seria amenaza del hambre, la opinión pública se ha dado plena cuenta de la importancia que tiene el derrumbamiento del despotismo teocrático en Petrogrado. El esfuerzo organizado, que marcha adelante firmemente para establecer un Gobierno libre sobre una sólida base demo-

crática en todo el imperio ruso, ha sido aclamado con entusiasmo desde el uno al otro extremo de Inglaterra.

Rusia y la Gran Bretaña.

Nosotros, nacidos de la incapacidad y del compromiso, estamos cacareando aun en medio de esta desesperada guerra, con el insignificante motivo de unas elecciones plutocráticas del partido liberal, que busca el favor del Comité de oradores y del conventículo de la Cámara de los Comunes, y, en tanto, se pone en prisiones a las personas no afectas al Gobierno, sin tribunal y aun sin formular acusación ninguna. Rusia, por el contrario, está convocando para hacer su nueva Constitución a la totalidad de su vasta población por medio de un referéndum basado en el sufragio universal de hombres y mujeres, y, al mismo tiempo, excarcelando a los prisioneros políticos en todo el imperio. ¡Qué humillante contraste! También parece probable que la mayoría de los votos rusos den su sanción a una república.

Y ahora bien, ¿por qué no unos Estados Unidos de la Gran Bretaña y sus colonias? ¿Por qué no una República británica?

LA GUERRA

nárquico se puede esperar tal cosa. Lo que sí podría esperarse de Maura es que cuando el pueblo apelara al legítimo derecho de defensa contra esos males que el mismo periódico maurista reconoce, aplastara al pueblo con mayor crueldad que otro alguno. Esa sería su fortaleza y su autoridad.

No hay manos que puedan recoger los restos de todos los naufragios políticos del régimen. Sería un mal recogerlos.

LAS EXPORTACIONES

Engañando al país

La Gaceta publica hoy los datos de la Dirección de Aduanas sobre las exportaciones en el mes de febrero último. Hay que tener en cuenta que este mes fué el en que la paralización de la marina mercante fué mayor, por estar reciente la nota de Alemania estableciendo el bloqueo.

El resumen del valor en pesetas de lo exportado es el que sigue:

| | 1915 | 1916 | 1917 |
|-------------------------|-------------|-------------|------------|
| Animales vivos... | 208.997 | 2.506.706 | 708.382 |
| Primeras materias... | 14.549.536 | 19.271.414 | 35.446.725 |
| Artículos fabricados... | 57.817.811 | 39.705.993 | 84.110.693 |
| Alimentos... | 84.793.850 | 51.176.280 | 38.982.018 |
| Total... | 167.959.194 | 112.660.463 | 99.246.028 |

Como se ve, con un paro casi absoluto del tráfico marítimo y con las prohibiciones decretadas por el Sr. Alba, la exportación de sustancias alimenticias ha sido mayor que la de 1915.

Ahora veamos lo que se ha exportado de algunos artículos:

Maíz. En 1915, 733.473 kilos; en 1916, 606.993 kilos; en 1917, 526.987 kilos. Somos un país importador.

Trigo. — 1915, 32.520 kilos; 1916, 197.865; 1917, 507.829.

Harina de trigo. — 1915, 1.082.695 kilos; 1916, 496.716; 1917, 2.201.192.

Judías secas. — 1915, 1.397.675; 1916, 875.568; 1917, 1.286.841.

Papas. — 1915, 536.765; 1916, 339.657; 1917, 450.435.

Azúcar. — 1915, 619.317; 1916, 259.411; 1917, 669.931.

Acetate. — Año 1915, 4.750.894; 1916, 11.782.786; 1917, 4.640.085.

Huevos. — 1915, 300; 1916, 1.654; 1917, 760.

Pastos para soja. — 1915, 29.708; 1916, 44.925; 1917, 54.592 kilos.

Arroz. — 1915, 11.763.372; 1916, 186.490; 1917, 450.789.

Carnes frescas. — 1915, 800; 1916, 1.390; 1917, 5.000.

Pescados frescos. — 1915, 86.207; 1916, 327.016; 1917, 335.607.

Todo esto se refiere exclusivamente al mes de febrero. Ahora se explicarán nuestros lectores una de las causas que producen la carestía, y juzgarán de la sinceridad del Sr. Alba.

No hay que olvidar que casi todas estas exportaciones están prohibidas.

BURLA INDIGNA

Los veteranos de la guerra del 59

Allá por el año 1913 se dictó una ley estableciendo pensiones para los supervivientes de la campaña de África de 1859. Pues bien: esta es la fecha en que los tales supervivientes, hombres que hoy cuentan ochenta y más años, están esperando todavía la pensión.

En los años transcurridos no han tenido tiempo los ministros de la Guerra que han pasado por el palacio de Buenavista para traducir en hechos la promesa que con toda solemnidad se hizo a los veteranos del 59 que se hallan en mala situación económica de socorrerlos con una pensión.

Cuando alguno de los interesados se ha acercado al ministerio de la Guerra a inquirir el estado en que se encuentra su pleito, se le han dado mil pretextos para justificar la tardanza en conceder el auxilio ofrecido por el Estado. Ahora parece que su dicho que el asunto está en suspenso. ¿A qué obedece esa suspensión?

A nosotros no nos sorprende lo que ocurre. Es una nueva prueba de lo que son los hombres del régimen. Mucho hablar de la patria para llevar a la guerra al infeliz Juan del Pueblo; mucho ofrecerle que su sacrificio por la patria será tenido en cuenta por éste; mucho endilgarle creóforos sobre la dignidad nacional, la bandera, España y la mar... con submarinos y todo. Pero cuando llega la hora de la verdad, resulta que ni a la patria le convenia la tal guerra, sino al régimen o a los negociantes que al amparo del régimen medran, ni hay pagos y recompensas más que para los panfletos y para los granujas que de la guerra viven.

El que no nos sorprenda lo ocurrido no impide, naturalmente, que nos parezca muy mal la burla de que están siendo víctimas estos hombres, acreedores a todos los respetos, por dos consideraciones tan relevantes como las de ser octogenarios y la de habérselas hecho ir a la guerra en la creencia de que ofendían su sangre y exponían su vida, no para satisfacer los mezquinos intereses del régimen que determinaron aquella guerra, sino para bien del progreso y de la patria.

Nosotros protestamos contra esta indigna mofa, seguros de que en la protesta nos acompaña todo el país.

LA OFENSIVA ALIADA EN FRANCIA

Los ingleses han realizado nuevos progresos en el Cambresis y en el Artois, y extienden la zona de ataques hacia el norte, dentro ya de las Flandas.

El parte oficial de Londres, fechado ayer al mediodía, dice lo siguiente:

«Ayer fué tomado por nuestras tropas el pueblo de Fayet, a una milla al noroeste de San Quintín.

En las alturas al este de Le Berger tomamos la importante posición de la granja de la Ascensión y de Grand Prieul.

Hemos hecho asimismo progresos al norte del camino de Bapaume a Cambrai, en dirección de Queant.

La constante presión de nuestras tropas al norte de Scarpa obligó al enemigo a ceder más terreno.

Hemos tomado, al este de Vimy-la-Chaudière, las posiciones enemigas del foso número 6 y el molino de Buquet, entre Guimenchy-en-Gohelle y Angrès.

Entre los cañones cogidos al enemigo en este sector se encuentran cuatro morteros de ocho pulgadas.

El terreno ganado en las últimas operaciones una ya con las posiciones arrancadas al enemigo en la batalla de Loos y comprende el Double Crassier.»

Y el parte de la madrugada añade:

«El pueblo de Lieving, al sudoeste de Lens, ha sido tomado por nosotros esta mañana. Gran cantidad de material de guerra ha caído en nuestro poder.

Esta tarde hemos tomado el pueblo de Saint Pierre, al noroeste de Lens, y nuestras tropas han adelantado su frente desde el río Scarpa al sur de Loos. En algunos sitios han llegado a dos y tres kilómetros de la altura de Vimy.

Al sur del Scarpa continúa la lucha con gran intensidad, empleando el enemigo fuertes reservas. Ataques y contraataques se han sucedido con cortos intervalos. Nuestras tropas han mantenido las posiciones que tomamos con anterioridad, infligiendo al enemigo grandes pérdidas.

Hemos hecho nuevos progresos durante el día, al norte y al sur, en el frente de la carretera Bapaume-Cambrai. Ha habido violentos encuentros, en los cuales nuestras tropas han resultado victoriosas, llegando durante el día, al sur y al este de Fayet, hasta algunos centenares de metros de San Quintín, tomando a la bayoneta el pueblo de Grigourt. El enemigo resistió tenazmente, y además de la pérdida de más de 400 prisioneros sufrió grandes pérdidas.

Ayer, y durante la noche del 12, nuestros aeroplanos arrojaron grandes cantidades de explosivos sobre estaciones, aeródromos, depósitos de municiones y convoyes de infantería, que alcanzaron también con ametralladoras. En estos combates aéreos a retaguardia de las líneas alemanas fueron derribados cuatro aeroplanos, y otros seis obligados a aterrizar. Dece de los nuestros no volvieron.»

En el resto del frente guarnecido por los ejércitos franceses, aparte de un avance de éstos en el sector de Quincy, al sur del Oise, sólo se han registrado violentos duelos de artillería.

Una nota oficial dice que la división portuguesa se encuentra ya en un sector del frente francés.

En los demás teatros de la guerra no se ha producido cambio notable.

LOS AMERICANOS

Comunican de Washington haber sido presentado en la Cámara un proyecto dando a Mr. Wilson poderes suficientes para regular los más importantes servicios públicos durante la guerra.

Se le autoriza para disponer de todo el material móvil y personal de ferrocarriles; pudiendo emplear los trenes según las necesidades y utilizar soldados en el servicio de ellos. Además podrá intervenir todas las líneas telegráficas y telefónicas.

La Cámara ha aplaudido unánimemente a Mr. Kitchin, que ha defendido la petición de un crédito de 35.000 millones de francos para la guerra, cuyo crédito se cree que será votado sin oposición.

Wilson ha decidido que la primera ayuda financiera que se preste a los aliados sea a Rusia y a Francia.

El Congreso ha concedido los 250 millones de francos que había pedido el presidente para la construcción de los barcos de madera.

El general Goethals, encargado de dirigir este servicio, ha llamado a 150.000 carpinteros para dar comienzo inmediatamente a los trabajos.

Según informes del *New York Herald*, se calcula que podrán ser construidos tres barcos diariamente, lo cual permitiría contar con el número suficiente para asegurar una corriente copiosa e ininterrumpida de víveres, municiones, dinero y pertrechos de guerra, desde los Estados Unidos a Europa, a pesar de toda la actividad de los submarinos.

A fines de otoño todos estos buques se hallarán terminados, y mientras tanto, se utilizarán los navios alemanes apresados en los puertos americanos.

Asegúrese, además, que el Gobierno tiene intención de emplear en el servicio transatlántico, para el avituallamiento de los aliados, todos los vapores pertenecientes a las Compañías ferroviarias de los Estados Unidos.

Se ha declarado una zona de guerra alrededor de los puertos. Todos los buques que entren en ella después de la puesta del sol serán cañoneados, y la velocidad durante el día no deberá exceder de cinco nudos por hora en el recorrido de ella.

Un despacho de Nueva York afirma

que mañana, lunes, será presentado a las Cámaras un proyecto autorizando el envío a Europa de un cuerpo expedicionario de 100.000 hombres.

Y de París dicen que, con objeto de asegurar lo más completamente posible la comunidad de miras y acuerdos entre los diversos Gobiernos de las naciones en guerra en contra de los imperios centrales, una primera Delegación francobritánica se trasladará a los Estados Unidos.

En la Comisión francesa figuran varias personalidades, entre ellas un militar y un hombre político, el primero de reputación mundial y el segundo es persona que en las horas más difíciles asumió las más grandes responsabilidades, con lo cual se atestigüa la importancia que el Gobierno francés concede a su Misión y la estima que tiene para sus nuevos aliados.

El Gobierno inglés, envía también a la cabeza de sus comisionados a una personalidad de gran relieve.

También dicen de Nueva York que la

contestación de Carranza al Gobierno americano, respecto a la actitud de Méjico, ha sido entregada ayer mañana al ministro de los Estados Unidos en la capital mejicana.

De Río Janeiro comunican que ayer se

celebró la ruptura de relaciones del Brasil con Austria. El ministro de Negocios extranjeros del Brasil ha telegrafiado a sus representantes en Berlín ordenándole irse a los súbditos brasileños residentes en Alemania a que abandonen el país en el término de veinticuatro horas.

El Gobierno brasileño ha ordenado la ocupación por fuerzas de la marina de guerra de los buques alemanes internados en los puertos del Brasil. Todos los vapores que se hallan en la bahía de Río Janeiro han sido ocupados ya sin incidente alguno.

El Consejo del Almirantazgo se ha reunido para deliberar acerca de la acción de la escuadra en caso de guerra.

El Gobierno ha ordenado que se pongan inmediatamente en estado de defensa todos los puertos abiertos, estableciendo en ellos baterías de artillería.

Ayer ha comenzado la requisita de vehículos y ha quedado inutilizada la censura postal.

Las Legaciones de Chile y de la

Argentina en París han declarado que la neutralidad de sus países será benévola para los aliados, y creen que han de producirse importantes manifestaciones en ambos pueblos a favor de aquéllos, que tienen en su favor a la mayoría de la opinión americana.

El ministro de Alemania en Buenos Aires ha pedido al ministro de Negocios extranjeros concreto el alcance de la respuesta de la República Argentina a los Estados Unidos, y preguntándole si se prohibirá la manifestación pública anunciada contra la neutralidad.

Contestó el ministro que el alcance de la contestación argentina no es otro que el de los términos mismos de su texto, y que ignoraba cuanto se refería a manifestaciones públicas, pero que, de todas maneras, la neutralidad argentina será respetada.

El ministro de Alemania pidió audiencia al presidente, aplazándose la conferencia hasta hoy.

Un despacho posterior dice que en Buenos Aires se han producido manifestaciones de gran indignación al recibirse la noticia de haber sido torpedeado por un submarino alemán el barco de vela argentino *Monte Protegido*.

La multitud invadió las calles.

Se reunió inmediatamente el Gobierno; pero no se han tomado resoluciones hasta que se reciban noticias exactas de lo ocurrido; sin embargo, se cree que la Argentina romperá sus relaciones con Alemania.

De Montevideo telegrafan que la

Cámara del Uruguay ha dirigido al Congreso norteamericano un telegrama saludando fraternalmente a los representantes del pueblo americano, en el momento que este país entra en la lucha como campeón del derecho y de las reglas jurídicas.

Un despacho de Londres transmite otro

de La Paz comunicando que Bolivia ha roto las relaciones diplomáticas con Alemania y se han entregado los pasaportes al ministro alemán en aquella República.

El periódico *Ultimas Noticias*, de

Munich, órgano de la *Wilhelmsrasse*, publica un violentísimo artículo contra los Estados de América del Sur, calificando de seductores de caminos a los gobernantes de aquellos países, que deben su situación a la inefable corrupción que en tales pueblos reina, en los que pueden ser comprados los ministros a bajos precios.

LA IMPRESION EN CHINA

Dicen de Tientsin al *Exchange Telegraph*, que la intervención de los Estados Unidos en la guerra europea contra Alemania ha producido enorme impresión en China. Se considera necesaria para el porvenir de esta nación su ruptura con los imperios centrales.

EN ALEMANIA Y AUSTRIA

El *Vorwarts* escribe, a propósito de la situación económica en Alemania:

«A pesar de todos los grandes acontecimientos

que se suceden, la nueva ordenanza de la alimentación, próxima a entrar en vigor, es el único asunto que apasiona a la población, y mientras más se aproxima el 15 de abril, mayor se hace la tensión, originando gran preocupación la disminución de la ración de pan para todo el pueblo.»

Y el corresponsal de la *Gaceta de Lauzanne*, en Alsacia, dice que el alistamiento progresivo de los hombres ocupados hasta ahora en las minas ha obligado a la Dirección de éstas a acudir al trabajo de las mujeres.

Varios equipos de mujeres se han formado y organizado en la cuenca del Euse.

De Viena telegrafan que durante la sesión de la Cámara húngara, los diputados impidieron repetidas veces al presidente tomar la palabra, gritando: «¡Viva el sufragio universal directo!»

Después de haberse suspendido la sesión por tres veces, a causa del tumulto, el presidente del Consejo, en medio de un escándalo indescribible, leyó un rescripto imperial suspendiendo las sesiones *sine die*.

BUSCANDO LA PAZ

Un despacho de Washington afirma de fuente autorizada, que los representantes de Austria y Bulgaria han tratado de hacer llegar a los diplomáticos aliados en Suiza indicaciones acerca de la paz.

Estos últimos han manifestado claramente que no se avendrán a ninguna clase de conversaciones privadas, y que sus Gobiernos no están dispuestos a entrar en negociaciones hasta que los enemigos no hayan manifestado públicamente sus condiciones.

Y el *Corriere de Italia*, órgano católico, afirma que el papa ha respondido negativamente a una carta del emperador de Austria pidiendo la intervención del Vaticano en favor de la paz.

Por último, un despacho de Petrogrado dice que la prensa anuncia que los aliados publicarán en breve una declaración afirmando la comunidad de miras para obtener las reparaciones necesarias para Bélgica, Serbia, Polonia y demás pueblos que fueron víctimas de las atrocidades alemanas.

EL GOBIERNO Y LOS OBREROS

Reclamaciones de los ferroviarios.

ZARAGOZA, 14.—Una Comisión de obreros ferroviarios ha visitado al gobernador civil para pedirle autorice la reapertura de los Centros obreros, clausurados cuando se anunció la huelga general.—C.

INCENDIO DE UNA FABRICA

VITORIA, 14.—Está ardiendo la fábrica de curtidos de los Sres. Guñea e Iriarte, situada en el barrio de Aladave.

Puede considerarse la fábrica totalmente destruida.

No ha ocurrido desgracias. Las pérdidas son importantes.—C.

La Administración pública

VALENCIA, 14.—En los Centros oficiales circula el rumor de que el Ayuntamiento será intervenido por la Diputación como único medio de cobrar esta el contingente, del que se le deben más de dos millones, a pesar del convenio dictado de ir pagando a razón de 500.000 pesetas todos los años.

Como los empleados de la Diputación llevan siete meses sin cobrar, ello se acha a la moralidad del Ayuntamiento, atribuyéndose al alcalde deseos de crear dificultades su correligionario el presidente de la Diputación.

La opinión, aun reconociendo la desdichadísima gestión del alcalde, que hace que se deba a sus empleados dos meses, sabe que al motivo de que no cobran los empleados de la Diputación es la actividad del presidente de la misma.—F. S.

Los naufragos del "San Fulgencio"

CARAGENA, 14.—Han llegado los tripulantes del vapor *San Fulgencio*. En la estación fueron recibidos por el gerente de la Compañía Cartagenera, Antonio Gogorza; por los consejeros y por un público numerosísimo. A la llegada se desarrollaron escenas emocionantes entre los marinos y sus familias.

Los tripulantes del *San Fulgencio* hicieron idénticas declaraciones a las que han hecho a los reporteros madrilenos. La Casa armadora les ha gratificado. Esta tarde han declarado en la comandancia de Marina. He solicitado del gerente una copia de un importante documento que obra en su poder, en el cual se hacen sensacionales revelaciones que transmitiré tan pronto como el Consejo de la Compañía acceda a facilitarlo.—C.

DE MARRUECOS

LA CRISIS OBRERA

CEUTA, 15.—El Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, la Liga africanista y el Centro Comercial Hispanoamericano han acordado pedir al ministro de Fomento que arbitre recursos que impidan la próxima inevitable paralización de las obras del puerto, sumiendo en la mayor miseria a más de mil familias de obreros.

Ha marchado a Madrid el ingeniero señor Rosendo, que va a exponer al ministro la difícil situación creada en toda la población con el paro forzoso de las obras del puerto.—C.

ESPAÑA Y ALEMANIA

Dos notas del Gobierno.

Ayer se facilitaron en Estado estas dos notas oficiales, con las que el Gobierno intenta salir al paso de los rumores provocados por la protesta que ha enviado al Gobierno alemán:

«Las interpretaciones que algunas personas están dando a las referencias del último Consejo de ministros, y los comentarios que se formulan acerca del contenido y alcance de la nota que ha de enviarse a Alemania, son completamente contrarios a la realidad. Sugiriendo o difundiendo en la opinión recelos o desconfianza, desprovistos en absoluto de fundamento, alarman indebidamente y siembran una inquietud para la cual falta por entero el motivo.

El Gobierno no ha adoptado acuerdo ninguno que modifique en lo más mínimo la política internacional seguida hasta ahora; ni la nota aludida implica esta modificación. La resolución de aquél, expresada en el texto de ésta, es sencillamente la defensa, tan firme y resuelta como las circunstancias demandan, del derecho a que las vidas de sus súbditos obtengan el respeto que se les debe y conforme a los convenios internacionales, y a la suprema necesidad de continuar la vida económica de la nación.

Así se verá el día que sea publicada. He aquí la otra nota:

«Son diversos y aun contradictorios los informes circulados por la prensa acerca del trato que Alemania se propone aplicar a nuestro comercio con los Estados Unidos. Como el saber con certeza lo que haya de exacto es necesario para gran número de españoles, autorizadamente permitimos manifestar que, según declaraciones del Gobierno alemán, será el siguiente:

Importaciones de América en España: Alemania tendrá los miramientos posibles, a condición de que el Gobierno español dé garantías de que el contrabando importado permanecerá en España y será consumido en el reino.

Exportaciones de España a los Estados Unidos: Alemania manifiesta que será inevitable tratarlas conforme a los reglamentos de guerra.

Tal es el estado del asunto en el instante actual, estado que difiere no poco del que han hecho correr algunos periódicos.»

Manifestaciones de Jimeno.

El ministro de Estado, al facilitar la nota, hizo estas afirmaciones:

«Todo eso que ha aparecido en algunos periódicos estos días carece de fundamento. El Gobierno no ha tomado ningún acuerdo que se aparte de la política de neutralidad.

La nota a Alemania, que no es urgente, pues se envía por la vía oficial y no por radiograma, es una confirmación, con un poco más de energía, de la nota de 6 de febrero, aplaudida por España entera, y especialmente para el país y para el Gobierno.

A partir del primer día de la guerra, jamás tuvo Gobierno alguno un apoyo en la unión como aquel día.»

Reunión de ministros.

Con el presidente del Consejo se reunieron ayer tarde, a última hora, los ministros de Estado, Hacienda, Gobernación, Instrucción Pública y Gracia y Justicia.

Los señores conde de Romanones y Jimeno dieron lectura a sus compañeros de la nota que anoche mismo se envió en la vía diplomática al Gabinete de Berlín.

Con este motivo volvieron los ministros a cambiar impresiones sobre dicho asunto, entendiendo el Sr. Jimeno de los últimos telegramas de nuestros embajadores y representantes en el extranjero, y especialmente de los que desempeñan dicho cargo en América.

Esta reunión fué necesaria, pues según parece la nota enviada a Alemania ha sido modificada en el sentido de suavizar algunos conceptos.

Una conferencia.

Ayer visitó al ministro de Estado el representante de los Estados Unidos en España.

Villanueva, el Gobierno y los conservadores

A última hora de la tarde fué visitado el presidente del Congreso por el subsecretario de la presidencia Sr. Canals.

Se supone que éste llevaba una misión especial del Sr. Dato, y esta conjetura dió lugar a muchos comentarios.

También fué muy comentada otra

visita que ayer recibió el Sr. Villanueva. El subsecretario de la Presidencia, Sr. Argente, estuvo enojado con aquél bastante tiempo. Se trataba de una embajada del presidente del Consejo, cuyo objeto se desconoce, aunque, como la del Sr. Dato, se cree relacionada con la actitud adoptada por el Sr. Villanueva ante las últimas derivaciones del conflicto europeo.

Villanueva y Argente negaron que se haya pensado en reunir al Parlamento en un caso.

Y esto se comenta, a través de los medios por medio de los cuales se difunde la noticia, que se produce un movimiento de opinión que se producirá coronado por la libertad de prensa privada, todas las miserias que se producen en esta acción usada por los socialistas.

El general Jordana

Ayer volvieron a reunirse el ministro de Estado y el alto comisario de España en Marruecos, general Jordana.

Celebraron una extensa conferencia.

Por la

Da per que divi movimient que, por ser homa su fuerza todo lo ef

Los un integral, en el terr require concesio el nivel de consisten fundada e y en liber gan de la va, no pue movimient obrera, pr ha de llev definita talista, de haciendo nio común producio q

Los otros noblera y denas que pitalista, l recta», se d por ester acción polí

Ambos g idéntico fr mientas le acción con chando a fines; los arma, conq zados tras atribuyend fundament crítica.

Benefacto que la clase ca, arguyen campo propi lidades, fan guesía ha l conden p tido compu ganizado s cráticas y c nidos, pue las reivindi Ellos crea gidos haré mandao, m con cuya cre capacidad r aquéllos, si capacidad r partido org en cuyo sen nales y don igual deben las cláusulas ras de orde llegar hasta los infractor

No es posi mente const ra, con fine especialme ten, gan c que se vije brarse en lo poliar a los por que estos celosos par les no sean extraños, por sido de clase, misionan su tracionen p

La clase o vancarse d acción polít trarle, conside dio han sido concesiones e gen las libert pueblo trabá servido de b amplia acción

Solo explíca el no sprovee el hecho de e significa en e medio de él s honestamente ma de los tra gos donde luc

La cuestión cuestión senta haya que sol són. El proble «determinism a aplicarse de cuadren perfe nómico actual base con medi moderadas, de be bruscamen un caso.

Y esto se co mentario, a través de los medios por medio de los cuales se difunde la noticia, que se produce un movimiento de opinión que se producirá coronado por la libertad de prensa privada, todas las miserias que se producen en esta acción usada por los socialistas.

Rosario de S

Mesa revuelta

SANTANDER, 13.—Para este verano se anuncian grandes fiestas y funciones, que costarán muchos miles de duros; sin embargo, continúa la racha de suicidios, de hurtos y de robos, repartiéndose casi a diario muy cerca de un millar de comidas a personas necesitadas, ingresando algunas de éstas en los asilos para pobres. A pesar del esfuerzo de la caridad burguesa, que piensa en jolgorios para atenuar el estado calamitoso del pueblo, hay bastantes estómagos vacíos y sobrados seres sin hogar.

La población campesina de Reinoso se indigna por falta de pienso para el ganado, a causa de la nieve y por carencia de material de transporte.

Media el gobernador; quita un vagón de paja a un comerciante de Santander, y éste eleva unos dos céntimos en kilogramo de lo que recibe.

La Empresa del Norte se ve necesitada de material, y en cambio no se entera Gasset que los talleres de construcción ferroviaria de Bassafin están haciendo un productivo negocio con las naciones extranjeras.

La Junta de Subsistencias promete favorecer la difícil situación de la Cooperativa socialista obrera «La Equidad», que fabrica pan, y los harineros encarecen la primera materia unos cuantos céntimos en kilogramo.

Mientras Maura va a Palacio, por sí pesca otro 1907, sus adictos en Santander preparan una corrida de toros para el domingo, tal vez con el fin de ilustrar a la juventud y adquirir fondos para la Mutualidad obrera del maurismo.

Después de una temporada de calma,

el alcalde efectúa repesos de pan, y la oficina municipal de arbitrios, requiriendo a varios vecinos obreros, les amenaza con el embargo si no pagan el inquilinato.

Y la Asociación gremial de comerciantes, poniendo el grito en el cielo, por los abusos de los acaparadores.

Los que consumen y pagan, si pueden, los géneros, divertidísimos con la actitud del fresco Romanones.—Vasay.

LOS PATRONOS DE LA CONSTRUCCIÓN

Paro aplazado.

La Federación patronal ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«La Federación patronal de los gremios de la construcción pone en conocimiento de todos los industriales federados que estando acordado el paro general para el 14 del actual, y no siendo posible al señor ministro de Hacienda resolver en tan corto plazo las reclamaciones que tiene formuladas la Federación, no obstante su deseo, reiteradamente expuesto, de hallar solución al problema, ha resuelto mantener el acuerdo del paro, si bien aplazándolo hasta nuevo aviso.»

El aplazamiento equivale a la suspensión definitiva del acuerdo.

Huelga de cigarrereras

La mala calidad del tabaco que se elabora en la fábrica de Madrid hacía que fueran pésimas las condiciones en que venían realizando sus labores las cigarrereras. Estas, diversas veces formularon re-

clamaciones a la Dirección, pidiendo o que se mejorase la materia elaborable o se aumentase el precio de los destajos.

La Dirección se justificaba diciendo que el hundimiento de dos o tres barcos que traían tabaco de la Habana motivaba el empleo del que se venía dando.

Las cigarrereras no se conformaban con estas explicaciones; pero la esperanza de que el buen tabaco no tardaría en llegar conllevó la declaración de la huelga, que ya se ha declarado en vista de que ni se mejoraba la materia para la labor ni se aumentaba el precio del trabajo realizado.

Se inició el paro en el taller de «comunes», y poco tiempo después se adhirieron los restantes departamentos.

Ayer por la mañana acudieron todas las operarias a la hora de costumbre a la fábrica y ocuparon sus puestos, pero nadie trabajó.

Todos los talleres esperan el resultado de las gestiones que practica el personal del taller de «comunes», para reanudar el trabajo o adoptar las medidas que señalen las circunstancias.

Las operarias que salieron a comer recibieron órdenes de volver a sus puestos a la hora acostumbrada.

Los talleres no pudieron realizar las correspondientes operaciones de entrega; pero la Dirección de la Fábrica ordenó que se pague a todos, incluso las asignaciones del día de ayer.

La creencia entre las cigarrereras que el lunes se solucionará el conflicto, hizo con el empleo de mejor tabaco o con la subida de la labor.

Anoche confirió una Comisión de cigarrereras con el director de la Fábrica, y según parece, el lunes se variará la clase del tabaco o se subirá el precio del destajo.

De no accederse a las peticiones de las obreras, mañana continuará el paro. La huelga se ha hecho con orden y no ha ocurrido incidente alguno.

La colonización interna

La Gaceta publica una real orden de Fomento por la que se conceden, a petición de la Junta central de colonización y repoblación interior, 200.000 pesetas para atender a los gastos que ocasionen durante el segundo trimestre del presente año los reconocimientos de terrenos y estudios de colonización por el personal técnico y peónaje que en los mismos se utilice, anula y patronato de las colonias de Elis Plains, Sierra Salinas y El Puerto, e instalación de las colonias de Algalda, Caulina, La Alquería, Caracedo, Mongó, Coto Salinas y Gorrillo Verde y Valdecarneros.

PAUCOLOGIA CIENTÍFICA, por J. Verdes Montenegro; 4 pesetas.

BOQUE DE ÉTICA CIENTÍFICA, por J. Verdes Montenegro; 5 pesetas.

CLARMAÑOLA (drama), por J. Bueso; una peseta.

LA PAZ FUTURA Y LA INTERNACIONAL, por el doctor E. Liria; 25 céntimos.

LA ORGANIZACIÓN AGRARIA, por J. Cascón; 10 céntimos.

LA ORGANIZACIÓN OBRERA EN CATALUÑA, por J. Comaposada; 10 céntimos.

Pedidos a EL SOCIALISTA.

POR "EL SOCIALISTA"

Sucripción ordinaria.

Suma anterior 82.655,10

MADRID.—E. Salmerón, 5; Federación de metalúrgicos, 5; Sociedad de escultores, 5; Obreros en pan de Viena, 5; Obreros en pan francés, 5; «El Gluten», 4; Embredadores, 5; Jardineros, 2; Plateros, 1; Ebanistas, 4; Sección ferroviaria Norte, 4; Obreros en hierro, 5; Constructores de carros, 2,50; Bronzistas, 4; Peluqueros, 1; Plintores, 1; Dependientes de vinos y licores, 1; Agrupación socialista, 100; M. Cordero, 2; Añilado 662, 1; Federación de Juventudes socialistas, 5; Sociedad de albañiles, 25; Círculo socialista del Sur, 2; P. Pastor, 1; Dependientes de vinos y licores, 5; Vendedores ambulantes, 3; M. Aparicio, 1; R. Martínez, 2; J. Sorja, 0,50; Grupo socialista de ebanistas (cuota ordinaria de febrero), 4,60; el mismo (cuota extraordinaria de febrero), 4,60..... 216,20

GHAMARTIN DE LA ROSA, Sociedad de Oficios varios, 2; TRETO.—I. Fernández..... 2

Suma total hasta hoy..... 82.871,30

NUEVOS MANANTIALES AGUA MINERAL NATURAL DEPURATIVA

LOECHES ANTIARTRITICA

OFICINA: ANTIHERPÉTICA

Montera, 29, bajo. MADRID

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos, en todas las Farmacias y Droguerías

PENAGALLO

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.795

Pilar, 41 (Guindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368

Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691

GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2

PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA

La Mutualidad Obrera

COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714

PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Tocología y Obstetricia, 2 ídem de Partos, 10 profesores de Partos, 6 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS.—Norte: Eloy Gonzalo, 13, hotel, teléfono 1.763. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central Luna, 10, principal, Alfocha, 94, Este: Alcántara, 14, hotel, Teléfono: O'Donnell, 21, principal, Puerta de Valdecasas: Gerona, 3.

FARMACIAS.—Mesón de Paredes, 22 (abierta toda la noche). General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermsolía, 5, teléfono 5.641. O'Donnell, 21 (Tetuán), teléfono 5.308

CUOTA FAMILIAR.—2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,15.

ENTIERROS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empennachados. Niños: Coche estufa con dos caballos empennachados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para el tratamiento de los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

M. ROCA FOTOGRAFO, TETUAN, 20, MADRID

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA

EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, algaratas y batería de cocina.

San Francisco, núm. 9 • Urzurrola, núm. 33

Alameda San Mamés, núm. 12 • BILBAO

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA BIPAR

Ultra-marinos de superior calidad

PRECIOS SIN COMPETENCIA!

Venta de carbones

SUGURSALES

RIBESARRIETA.—ARRAQUETA, 2,1

GABRIÓN, 16.—RIBESARRIETA, 6

BORDADORA

La compañera PACA VEGA, de Madrid, se ofrece para la CONFECCIÓN Y BORDADO de BANDERAS para COLECTIVIDADES SOCIALISTAS Y OBRERAS a PRECIOS SUMAMENTE MÓDICOS

Buenavista, 28, 2.º, izquierda.

ALMANAQUE SOCIALISTA PARA 1917

Acaba de ponerse a la venta. Contiene abundante y escogida lectura: Poesías de Jammes, Verhaeren y de los clásicos españoles y extranjeros; prosas de H. Cross, Sergio Peresky, Anatole France, Lafargue, Alfredo Calderón, Caspu, Charpentier, etcétera; una crónica de la guerra europea; un resumen de los acuerdos de los Congresos socialistas internacionales acerca de la guerra; gran número de entretelios interesantes; pensamientos seleccionados de los más famosos militantes del Socialismo; retratos de los socialistas de más saliente actualidad durante el año 1916; graciosas caricaturas, etc., etc.

A causa de la carestía del papel se ha hecho una tirada reducida, por lo cual se ruega a los compañeros que hayan de hacer pedidos de ejemplares de dicho almanaque lo verifiquen lo más pronto posible.

Precio del ejemplar, quince céntimos. En los pedidos mayores de diez ejemplares se hacen descuentos.

LOS AMANTES GRAN CASA DE VIAJEROS

Montera, 20, segundo.—Madrid

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO

POR L. FERNÁNDEZ Y A. L. BAEZA

Libro útilísimo para todos los trabajadores. Contiene leyes de Reunión y Asociación y referencias de la Constitución del Estado y de la ley del Timbre.

Finca y ventajas de las Sociedades de resistencia. Proyecto de reglamento para fundarlas. Más de cien modelos de toda clase de documentos usados por las Sociedades y Federaciones. Modelos de Contabilidad para Sociedades.

Funcionamiento y organización de los Institutos Nacionales de Reformas sociales y de Previsión. Inspección del trabajo. Tribunales industriales. Reseña histórica de la organización obrera en España. La Unión General de Trabajadores y Federaciones nacionales de Oficio.

Legislación social: Leyes de Accidentes, Huelgas, Consejo de conciliación. Mujeres y Niños. Descanso dominical, Emigración, etc.

Vocabulario social y otras muchas noticias de gran interés para el obrero.

Precio: 1,50 pta.—30 por 100 de descuento en los pedidos de cinco ejemplares o adelante.

ESTUDIOS HISTÓRICOS

Dembols.—El Primer Mayo a través de los tiempos..... 0,05 pesetas

Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno..... 0,15

Dhen.—La revolución rusa..... 0,20

Carrero.—Crítica del nacionalismo vasco..... 0,50

Mora.—Historia del Socialismo español..... 1,50

Mara.—Revolución y Contrarevolución..... 1,50

Sinerra.—El proceso de Ferrer y la opinión europea..... 4,00

ANUARIO OBRERO

Por E. Núñez Tena y F. Galán Rodríguez

Recomendamos la adquisición de esta interesante obra, compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas.

Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias Besteiro, Arquistain, Percina y Lasbuenas.

Los compañeros autores de este Anuario han acordado ceder a beneficio de EL SOCIALISTA el 65 por 100 de las ventas que desde ahora se efectúen, y para la mejor adquisición de este volumen su precio en el suceso será de

TRINTA CÉNTIMOS

Los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA PEZ, NUM. 15.—MADRID

¡Trabajadores! ¡Propagad EL SOCIALISTA!

LA POPULAR CASA CENTENERA

CORRILLO, NÚM. 24.—SALAMANCA

Primera Casa de esta provincia en confecciones para caballeros y niños y toda clase de confecciones similares. ¡Siempre novedades.

Sastrería especial a la medida

¡ALBAÑILES!

¡Quieren tener conocimientos prácticos del oficio?

¡Compan el Vademecum DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO SALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

ALBUM REVOLUCIONARIO

Colectión de retratos que, propiamente para volantes de Centros obreros, de

Marx, Oros

Engels, Bebel

Waller, Saint-Simon

Liabknecht, Liebknecht, J

Colectión completa, 30 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.

PEDIDOS A "EL SOCIALISTA"

RETRATOS DE IGLESIAS

MAGNÍFICAS AMPLIACIONES fotográficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS.

Es lo MEJOR, LO MAS ARTÍSTICO Y ECONOMICO que se ha hecho hasta el día en tal clase de retratos.

Precio, 5 pesetas 25 céntimos.

Pedidos a EL SOCIALISTA.

EL SOCIALISTA

Lead Acción Socialista Pez, 15, segundo, derecha